Вариант 5
Задача № 1
По приведенным данным бухгалтерского баланса провести коэффициентный анализ финансовой устойчивости организации, рассчитав для этой цели необходимые коэффициенты. Сделать вывод относительно финансового положения организации и его динамики, сравнив полученные значения показателей с опти​мальными.
тыс. руб,
	Показатель
	На начало отчетного года
	На конец отчетного года

	1. Основные средства
	190
	240

	2. Материально-производственные запасы
	483
	573

	3. НДС про приобретенным ценностям
	49
	52

	4. Дебиторская задолженность
	520
	615

	5. Краткосрочные финансовые 
	50
	180

	6. Денежные средства
	36
	40

	7. Уставный капитал
	100
	100

	8. Добавочный капитал
	90
	100

	9. Резервный капитал
	20
	25

	10. Нераспределенная прибыль
	348
	485

	11. Долгосрочные обязательства
	90
	90

	12. Краткосрочные кредиты
	250
	350

	13, Кредиторская задолженность
	330
	500

	14. Доходы будущих периодов
	80
	50

	15. Резерв предстоящих расходов
	20
	-


	Показатель


	На нача​ло года
	На конец года
	Измене​ние (+,-)

	Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	
	
	

	Коэффициент финансового рычага (леверидж)
	
	
	

	Коэффициент маневренности собственного капитала
	
	
	

	Коэффициент постоянного актива
	
	
	

	Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами 
	
	
	

	Коэффициент обеспеченности запасов собственными средствами
	
	
	


Решение:

Используем для вычисления коэффициентов следующие формулы:

1) коэффициент автономии (финансовой независимости)  
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2) финансовый рычаг (левиридж) 
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3) коэффициент маневренности 
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4) коэффициент постоянного актива 
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5)коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами 
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6)Коэффициент обеспеченности запасов и затрат соответствующей суммой

собственных оборотных средств: 
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Оформим результаты вычислений в таблице
Таблица 
Коэффициентный анализ финансовой устойчивости

	Показатель
	Оптималь-ное

значение
	На нача​ло 

года
	На конец

года
	Измене​ние (+,-)

	1. Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	
[image: image7.wmf]³

0,5


	0,495
	0,447
	-0,048

	2. Коэффициент финансового рычага (леверидж)
	
[image: image8.wmf]£

1
	1,018
	1,237
	+0,219

	3. Коэффициент маневренности собственного капитала
	0,5


	0,659
	0,662
	+0,002

	4. Коэффициент постоянного актива
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	0,341
	0,338
	-0,002

	5. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами
	0,1


	0,323
	0,322
	-0,001

	6. Коэффициент обеспеченности запасов собственными средствами
	
	0,495
	0,447
	-0,048


Как показывают данные табл.1, в основном все коэффициенты ухудшили свои значения на конец года. И следует отметить, что если на начало года все коэффициенты (кроме коэффициента постоянного актива) удовлетворяли оптимальным значениям, хотя были близки к критической границе, то на конец года значения коэффициентов стали неудовлетворительными (кроме коэффициента обеспеченности оборотных активов собственными средствами и коэффициента обеспеченности запасов собственными средствами). 

Таким образом, предприятие финансово неустойчивое, но положительным моментом в анализе финансовой устойчивости является -это обеспеченность оборотных активов и запасов собственными средствами, соответственно на 32,2% и 44,7% на конец года.

Задача № 2

По приведенным данным рассчитать критический объем продаж продукции (в количественном и стоимостном выраже​нии) для достижения порога рентабельности; запас финансовой прочности; маржинальную прибыль; силу операционного рычага; прибыль от продаж. Определить, как повлияет на перечисленные показатели в предстоящем периоде предполагаемое изменение:
а)
количества продукции;
б)
переменных расходов на единицу продукции;
в)
постоянных расходов;
г)
цены на реализуемую продукцию.
Проанализировать полученные результаты расчетов и сфор​мулировать краткие выводы.
	Показатель
	Факт
	Предпола​гаемое изменение, %

	Количество проданной продукции, шт.
	55 000
	+12

	Общая величина постоянных расходов, тыс. руб.
	2000
	+10

	Переменные расходы на единицу продукции, тыс. руб.
	0,15
	+6

	Цена единицы продукции, тыс. руб.
	0,2
	+6

	Выручка от продаж, тыс. руб.
	
	

	Маржинальная прибыль, тыс. руб.
	
	

	Прибыль от продаж, тыс. руб.
	
	

	Критический объем продаж продукции, шт.
	
	

	Критический объем продаж продукции, тыс. руб.
	
	

	Запас финансовой прочности, тыс. руб.
	
	

	Сила операционного рычага, коэффициент
	
	


Решение:

Маржинальный анализ

	Показатель
	Услов​-
ное обозна​-
чение
	Факт
	Предпола​гаемое изменение, %
	План

(1)*(2)/100
	Абсолютное отклонение, (+,-)

(3)-(2)

	1Количество проданной продукции, шт.
	q
	55000
	12
	61600
	-

	2Общая величина постоянных расходов, тыс. руб.
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	2000
	10
	2200
	-

	3Переменные расходы на единицу продукции, тыс. руб.
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	0,15
	6
	0,159
	-

	4Цена единицы продукции, тыс. руб.
	Р


	0,2
	6
	0,212
	-

	5Выручка от продаж, тыс. руб.(Р*q)
	N


	11000
	-
	13059,2
	2059,2

	6Маржинальная прибыль, тыс. руб. (N-
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	2750
	-
	3264,8
	514,8

	7Доля маржинально прибыли в выручке, (
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	0,25
	-
	0,25
	0

	8Прибыль от продаж, тыс. руб. (
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	750
	-
	1064,8
	314,8

	9Критический объем продаж продукции, шт. ( 
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	40000
	-
	41509,4
	1509,4

	10Критический объем продаж продукции, тыс. руб.( 
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	8000
	-
	8800
	800

	11Запас финансовой прочности, тыс. руб.(N-
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	3000
	-
	4259,2
	1259,2

	12Сила операционного рычага, коэффициент
(
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	3,667
	-
	3,066
	-0,601


По таблице видим, что предполагаемые изменения (план), положительно повлияют на финансовое состояние предприятия, а именно увеличивается маржинальная прибыль на 514,8 тыс.руб., прибыль от продаж возрастет на 314,8 тыс.руб. Значительно увеличиться выручка от продаж - на 2059,2 тыс.руб. и соответственно возрастает запас финансовой прочности – на 1259,2 тыс.руб. снижается опасное влияние силы операционного рычага – на 0,601, т.е. уменьшается степень предпринимательского риска.

Задача №3

По приведенным данным рассчитать влияние четырех тру​довых факторов на изменение объема производства продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным периодом:
а)
среднесписочной численности работников (R);
б)
среднего числа дней, отработанных одним работником (Д);
в)
средней продолжительности одного рабочего дня (Г);
г)
средней часовой выработки продукции в расчете на одно​
го работника (к"1).
Определить доли влияния на прирост объема производства продукции экстенсивности и интенсивности использования тру​довых ресурсов (в %).
Комплексно оценить деятельность предприятия по эффек​тивности использования данных видов ресурсов.
	Показатель
	Базис​ный период
	Отчет​ный период

	1. Среднесписочная численность работников, чел.
	120  
	130

	2. Количество рабочих дней
	249
	250

	3. Средняя продолжительность рабочего дня, ч
	8,1
	8,0

	4. Объем производства продукции за 1 чел.-ч (среднечасовая выработка одного работника), руб.
	
	

	5. Общий объем производства продукции, тыс. руб.
	37 050
	39 302


Решение:

Проведем расчет влияния четырех трудовых факторов на изменение объема выручки в табл.3.
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Рассмотрим мультипликативную факторную модель зависимости  общего объема  производства продукции от четырех факторов:

N=
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Влияние среднесписочной численности работников, руб:
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Влияние количества рабочих дней, руб.:
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Влияние средней продолжительности рабочего дня, руб.:
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Влияние среднечасовой выработки одного работника, руб.:
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Баланс влияния факторов:

39302000-37050000=3087500+161195-497515-499180=2252000 руб.

Таблица 
Трудовые факторы

	Показатель
	Базис​ный

 период
	Отчет​ный период
	Изменение 

 (+,-)

	1 . Среднесписочная численность работников, чел.
	120
	130
	10

	2. Количество рабочих дней
	249
	250
	1

	3. Средняя продолжительность рабочего дня, ч
	8,1
	8
	-0,1

	4. Объем производства продукции за 1 чел. -ч (среднечасовая выработка одного работника), руб. (N/(
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	153,08
	151,16
	-1,9199

	5. Общий объем производства продукции, тыс. руб.
	37050
	39302
	2252

	6 Влияние на изменение объема производства факторов (руб.),  — всего

 в том числе:
	-
	-
	2252000

	а) среднесписочной численности работников
	-
	-
	3087500

	б) количества рабочих дней
	-
	-
	161195

	в) средней продолжительности рабочего дня
	-
	-
	-497515

	г) среднечасовой выработки одного работника
	-
	-
	-499180


Таблица 
Комплексная оценка эффективности использования трудовых                         факторов

	Показатель
	Базис​ный период
	Отчет​ный период
	Темп  роста, %
	Прирост  ресурса на 1%  прироста выручки от продаж, коэффициент (Кэкст i)
	Доля влияния на прирост выручки от продаж, %

	
	
	
	
	
	Экстенсивности использования ресурсов
	Интенсивности использования ресурсов

	1 . Среднесписочная численность работников, чел.
	120
	130
	108,33
	1,3710
	137,10
	-37,10

	2. Количество рабочих дней
	249
	250
	100,40
	0,0661
	6,61
	93,39

	3. Средняя продолжительность рабочего дня, ч
	8,1
	8
	98,77
	-0,2031
	-20,31
	120,31

	4. Объем производства продукции за 1 чел. -ч (среднечасовая выработка одного работника), руб.
	153,08
	151,16
	98,75
	-0,2063
	-20,63
	120,63

	5. Общий объем производства продукции, тыс. руб.
	37050
	39302
	106,08
	-
	-
	-

	6. Комплексные  показатели использования ресурсов
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	-
	-
	-
	0,2569
	25,69
	74,31


Данные таблицы показывают, что доля  экстенсивности использования ресурсов составляет 25,69%, а доля влияния интенсивности использования ресурсов составляет 74,31 %. Следовательно, в целом трудовые ресурсы на предприятие используются эффективно. Неэффективно, только в количественном качестве (экстенсивность) используется численность работников. Наиболее эффективно используется среднечасовая выработка одного работника, его доля в приросте объема продукции составляет 120,63%.

Задача № 4

Используя данные выписки из Отчета о движении денежных средств, рассчитать необходимые показатели структуры и динамики и проанааизировать денежные потоки организации. Оценить влияние денежных потоков на финансовое состояние и платежеспособность.
ВЫПИСКА ИЗ ОТЧЕТА О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ
тыс. руб.
	Наименование показателя
	Отчетный год
	Предыду​щий год

	Остаток денежных средств на начало отчетного года
	174
	149

	Движение денежных средств по текущей деятельности Средства, полученные от покупателей, заказчиков
	38 869
	35 901

	Прочие поступления
	441
	1052

	Денежные средства, направленные: на оплату приобретенных товаров
	(20 842)
	(21 995)

	на оплату труда
	(6232)
	(5031)

	на выплату дивидендов, процентов
	(1370)
	(194)

	на расчеты по налогам и сборам
	(8035)
	(6057)

	на прочие расходы
	(1980)
	(2999)

	Движение денежных средств по инвестиционной деятельности
	
	

	Выручка от продажи объектов основных средств
	203
	63

	Полученные проценты
	60
	_

	Приобретение объектов основных средств
	(725)
	(354)

	Приобретение ценных бумаг и иных финансовых вложений
	(80)
	(-)

	Займы, предоставленные другим организациям
	(20)
	(-)

	Движение денежных средств по финансовой деятельности
	
	

	Поступления от займов и кредитов, предоставленных другими организациями
	1500
	842

	Погашение займов и кредитов
	(1693)
	(1203)

	Остаток денежных средств на конец отчетного периода
	270
	174


Решение:

Таблица 

Структура и динамика денежных потоков организации

	Показатели денежных потоков
	Сумма, тыс. руб.
	Темп роста, %
	Структура, %

	
	преды​дущий год
	отчет​ный год
	изме​нение, (+,-)
	
	преды​дущий год
	отчет​ный год
	изме​нение, (+,-)

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Положительный — всего
	37858
	41073
	3215
	108,49
	100
	100
	-

	Отрицательный — всего
	37 833
	40 977
	3144
	108,31
	100
	100
	-

	Чистый — всего
	25
	96
	71
	384,00
	-
	-
	-

	в том числе по видам деятельности:
	Теку-щей
	Положи​тельный
	36953
	39310
	2357
	106,38
	97,61
	95,71
	-1,90

	
	
	Отрица​тельный
	36 276
	38 459
	2183
	106,02
	95,88
	93,86
	-2,03

	
	
	Чистый
	677
	851
	174
	125,70
	-
	-
	-

	
	Инвес-тици-онной
	Положи​тельный
	63
	263
	200
	417,46
	0,17
	0,64
	0,47

	
	
	Отрица​тельный
	354
	825
	471
	233,05
	0,94
	2,01
	1,08

	
	
	Чистый
	-291
	-562
	-271
	193,13
	-
	-
	-

	
	Финан​совой
	Положи​тельный
	842
	1500
	658
	178,15
	2,22
	3,65
	1,43

	
	
	Отрица​тельный
	1203
	1693
	490
	140,73
	3,18
	4,13
	0,95

	
	
	Чистый
	-361
	-193
	168
	53,46
	-
	-
	-


Как показывают данные табл.4, темп роста чистого денежного потока за отчетный период составляет 384%. Темп роста положительного денежного потока превышает темп роста отрицательного денежного потока, что положительно характеризует финансовое состояние организации. В образовании положительного денежного потока основную долю занимает текущая деятельность более 95%. В отчетном году снизилась доля текущей деятельности в образовании положительного денежного потока - на 1,9%, соответственно возросли доли финансовой - на 1,43% и инвестиционной – на 0,47% в образовании положительного денежного потока. Наибольшее снижение чистого денежного потока в отчетном периоде  происходит из-за инвестиционной деятельности. Его отрицательный поток  превышает положительный на 562 тыс.руб. Но следует отметить положительный момент, что темп роста положительного потока по инвестиционной деятельности составляет 417,46%.

Задача № 5

Рассчитайте показатели чистого приведенного дохода (NPV), внутренней нормы рентабельности (IRR), срока окупаемости ин​вестиций (РВ), индекса рентабельности инвестиций (PI), если ве​личина начальной инвестиции составляет 1500 тыс. руб., за первый год планируется получение дохода от реализации инвестиционного проекта в сумме 480 тыс. руб., за второй — 560 тыс. руб., за третий — 620 тыс. руб.; за четвертый — 760 тыс. руб.; уровень коэффициента дисконтирования — 12%.
Решение: 

Составим вспомогательную таблицу 5. По данным табл..5, рассчитаем показатели:


NPV=1849,58-1500=349,58 тыс.руб.

РВ=3 года+12 мес.*(1500-1336,067)/(1849,58-1336,067)=3года 4 мес.

РI=1849,58/1500=1,23

Таблица 
Расчет текущей стоимости

	Показатель
	Стоимость, тыс.руб
	Коэффициент дисконтирования

r=0,12
	Дисконтиро-ванная сумма
	Кумулятивная дисконтиро-ванная сумма

	 Инвестици-онные затраты, тыс.руб
	-1500
	1
	-1500
	-

	 Доход, тыс.руб.

первый год
	480
	0,892857
	428,5714
	-

	 второй год
	560
	0,806452
	451,6129
	880,1843

	 третий год
	620
	0,735294
	455,8824
	1336,067

	 четвертый год
	760
	0,675676
	513,5135
	1849,58

	 Итого дохода
	 
	 
	1849,58
	 


Для расчета IRR  возьмем произвольно два значения ставки дисконта   (r=0,24 и r=0,25) и рассчитаем текущую стоимость доходов:

Таблица 
Исходные данные для определения IRR
	 Год
	 Денежный поток, тыс.руб
	 Коэффициент дисконтирования

r=0,24                                                                                                       

 
	 Коэффициент дисконтирования

r=0,25
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	 0
	-1500
	1
	-1500
	1
	-1500

	 1
	480
	0,806452
	387,0968
	0,8
	384

	 2
	560
	0,675676
	378,3784
	0,666667
	373,3333

	 3
	620
	0,581395
	360,4651
	0,571429
	354,2857

	 4
	760
	0,510204
	387,7551
	0,5
	380

	 NPV
	 
	 
	13,69537
	 
	-8,38095


 

На основание полученных данных найдем значение IRR  :

IRR  =24%+(25%-24%)*13,695/(13,695-(-8,381))=24,62%

Задача № 6

С помощью приемов факторного моделирования и пред​ставленных в таблице исходных показателей, рассчитать влияние на изменение рентабельности собственного капитала в отчетном году по сравнению с предыдущим годом следующих факторов:
а)
коэффициента финансового рычага;
б)
коэффициента финансовой зависимости;
в)
коэффициента оборачиваемости активов;
г) рентабельности продаж.

Решение:

-финансовый рычаг (левиридж) 
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- коэффициент финансовой зависимости
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- коэффициент оборачиваемости активов
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Таблица 
Факторный анализ рентабельности собственного капитала
	 
	Преды​-

дущий год
	Отчет​ный 

год
	Изме​нение, (+,-)

	1 . Чистая прибыль, тыс. руб.
	1632
	2734
	1102

	2. Среднегодовая балансовая величина собственного капитала, тыс. руб.
	1548
	3386
	1838

	3. Среднегодовая балансовая величина заемного капитала, тыс. руб.
	3229
	2960
	-269

	4. Среднегодовая балансовая величина всех активов, тыс. руб.
	4777
	6346
	1569

	5. Выручка от продаж, тыс. руб.
	29670
	33304
	3634

	6. Коэффициент финансового рычага
	2,0859
	0,8742
	-1,2117

	7. Коэффициент финансовой зависимости
	0,6759
	0,4664
	-0,2095

	8. Коэффициент оборачиваемости активов
	6,2110
	5,2480
	-0,9630

	9. Рентабельность продаж, %
	5,50%
	8,21%
	2,71%

	10. Рентабельность собственного капитала, %
	105,43%
	80,74%
	-24,68%

	11 . Влияние на изменение рентабельности собственного капитала факторов, % — всего в том числе:
	-
	-
	-24,68%

	а) коэффициента финансового рычага
	-
	-
	-61,24%

	б) коэффициента финансовой зависимости
	-
	-
	19,85%

	в) коэффициента оборачиваемости активов
	-
	-
	-9,93%

	г) рентабельности продаж
	-
	-
	26,64%


Проведем расчет влияния четырех факторов на изменение рентабельности собственного капитала

Рассмотрим мультипликативную смешанную факторную модель зависимости  рентабельности собственного капитала от четырех факторов:
N=
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Влияние изменения коэффициента финансового рычага:

44,18-105,43=--61,24%

Влияние изменения коэффициента финансовой зависимости:

64,03-44,18=19,85%

Влияние изменения коэффициента оборачиваемости активов:

54,1-64,03=-9,93%

Влияние изменения рентабельности продаж:

80,74-54,1=26,64%

Баланс влияния факторов:

80,74-105,43= -9,93+61,24+19,85-26,64= -24,68%

Таким образом,  на снижение рентабельности собственного капитала наибольшее влияние оказало снижение коэффициента финансового рычага- на 61,24% и затем  снижение коэффициента оборачиваемости активов – на 9,93%. Улучшило общее снижение рентабельности собственного капитала влияние рентабельности продаж – на 26,64% и коэффициент финансовой зависимости на 19,85%.

Задача № 7

По приведенным данным рассчитать показатели комплекс​ной оценки экстенсивности и интенсивности использования сле​дующих видов ресурсов организации и их влияние на изменение выручки от продаж в отчетном году по сравнению с предыдущим годом. Определить относительную экономию (перерасход) каждо​го вида ресурсов за счет повышения (снижения) интенсификации их использования:
а)
среднесписочной численности работников (R);
б)
материальных расходов (М);
в)
основных средств (F)',
г)
оборотных активов (ОА).
Проанализировать полученные результаты расчетов и комп​лексно оценить деятельность предприятия по эффективности ис​пользования данных видов ресурсов. 
Решение:
 По данным таблицы вычислим относительную экономию (пере​расход) ресурсов:

Среднесписочная численность работников, чел.:
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Материальные расходы, тыс. руб:
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Среднегодовая балансовая величина основных средств, тыс. руб.:
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Среднегодовая балансовая величина оборотных активов, тыс. руб.:
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Таблица 
Комплексная оценка экстенсивности и интенсивности использования ресурсов производства

	Показатель
	Предыдущий год
	Отчетный год
	Темп  роста, %
(2)/(1)*100%
	Прирост  ресурса на 1%  прироста выручки от продаж, коэффициент (Кэкст i)

(3)-100%/(106,08%-100%)
	Доля

влияния

на прирост

выручки от

продаж, %
	Относи-

тельная

экономия (пере​расход) ресурса

	
	
	
	
	
	Экстенсивности использования ресурсов (4)*100%
	Интенсивности использования ресурсов
	

	1.Среднесписочная

численность

работников, чел.
	120
	130
	108,33
	1,3710
	137,10
	-37,10
	2,71

	2. Материальные

расходы, тыс. руб.
	15688
	16931
	107,92
	1,3035
	130,35
	-30,35
	289,44

	3. Среднегодовая

балансовая величина

основных средств,

тыс. руб.
	4423
	4501
	101,76
	0,2901
	29,01
	70,99
	-191

	4. Среднегодовая

балансовая величина

оборотных активов,

тыс. руб.
	2895
	3142
	108,53
	1,4037
	140,37
	-40,37
	71

	5. Выручка от продаж,

тыс. руб.
	37050
	39302
	106,08
	-
	-
	-
	-

	6. Комплексные

показатели

использования

ресурсов: 
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	-
	-
	-
	1,09
	109,21
	-9,21
	-


Как показывают данные таблицы, в целом ресурсы на предприятии используются экстенсивно, т.е. выручка от продаж увеличивается за счет количественного прироста ресурсов, а не качественного. Доля экстенсивности использования ресурсов составляет 109,21%, а доля интенсивности составляет -(-9,21%). Только основные средства используются интенсивно, т.е. влияют на прирост выручки за счет улучшения качественного использования, например увеличения  фондоотдачи.

В основном в отчетном периоде произошел перерасход ресурсов. Наибольший относительный перерасход по материальным расходам на 289,44 тыс.руб.Только по основным средствам наблюдается относительная экономия в сумме 191 тыс.руб.

Таким образом, надо интенсифицировать использования ресурсов производства, что в конечном итоге улучшит производственно- хозяйственную деятельность  организации.
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